



# 文创周刊



找记者 上壹点

A11-12

齐鲁晚报

2020年8月21日  
星期五

思 / 想 / 光 / 华

文 / 字 / 魅 / 力

□美编：  
徐静红

## 匠心独运的文创设计

一张张通知书既是对高中学习的回报，也是人生道路的新起点。很多高校的录取通知书延续了往年的惊艳风格，图案精美、设计精良，颜值高，内涵深，创意好，怎么看都像是一件“文创作品”，里外都散发着高校对学生的走心。

文创，靠的是文化，拼的是创意。对高校而言，最不缺的就是文化，而是否有创意则由多种因素决定。

“比你优秀的人，还比你更努力。”清华大学录取通知书完美“诠释”了这一点。

清华大学本科录取通知书靠着酷炫精致的立体大门再上热搜。收到清华录取通知书本身就足以引来一片祝贺，况且清华的通知书还这么用心思。

想象一下：手捧通知书，双手打开印有清华大学校徽的封面后，在紫色主色调的内页中，一座灰白拼接的3D纸雕“清华门”映入眼帘。平放到桌面上，这座“矗立”在通知书上的“清华门”在向你招手。这样一座别出心裁的立体“校门”着实令人惊艳。

清华大学的研究生录取通知书也非常出彩，内页中有一幅文创感极强的绘画，设计灵感源于清华校歌：“水木清华众秀钟”。“众秀”包含了荷塘、二校门、大礼堂等体现清华历史底蕴的风景和建筑物，极具代表性。

南开的通知书既有延续也有突破。创意策划团队保留了青莲紫的主色调和EMS封套背面周恩来的亲笔手书“愿相会于中华腾飞世界时——弟翔宇临别留言”。同时，还有去年备受好评的拉动效果。

但学霸设计团队选择“自我加压”，在内页可拉动的基础上加入了主体镂空设计，而且拉动效果相当出彩，轻轻拖动圆形校徽抽取通知书，封面的图案就会由老校区主楼的夜色逐渐转换为新校区图书馆的旭日东升，可谓匠心独运。

上海交大的录取通知书也采用抽拉纸雕形式，未拉开时为校门形象，缓缓拉开时变为立体五层纸雕，校园内景也随校门拉开呈现。

## 校庆元素的“顺风车”

“过生日”是一件大事，不少高校在录取通知书中加入了校庆元素。比如2020学年，是山东大学120周年校庆、山东师范大学70周年校庆、哈尔滨工业大学百年校庆的年份。在此如此重要的节点上，通知书自然成了绝佳的校庆阵地。

山东师范大学通知书的设计灵感源于校园内的建筑景观，整体采用三折页设计，主体则以红色彩格特种纸制作，一方面体现金榜题名之喜庆，同时也映衬学校建校70周年的喜悦氛围。

通知书封面的“学校标识”“录取通知书”字样均采用烫金设计，镂空图案取自学校标志性建筑文化楼的花格子窗棂。文化楼的窗棂是典型的中式镂空花窗格，集采光透风与装饰美化于一身。新生们可以拿着通知书去对比一下，十分带感。

山师70周年校庆的徽标也印在通知书上，以“山”“师”“70”为主元素，设计成俊秀的“迎”字。



校区的标志性建筑，还标注了经度和维度，寓意是让山大学子永不迷路。

哈尔滨工业大学录取通知书沿用了去年的“开·启”概念，比较大气的是，哈工大的通知书是盒装的，盒面上的“1920”“2020”相当醒目，随着印有年代数字的盖子缓缓打开，原本横向排列的数字，变成了纵向亦可阅读的“1920”“2020”，设计巧妙。

打开礼包，一件件精致物品令人赞叹。第一层的主题是“回溯百年”、“高光百年”，由通知书和3D纸雕校长寄语构成；第二层的主题是“集结百年”，不仅包括入学指南、落户回执、校园地图等报到必备品，还有不同色系的建校百年纪念章、纪念卡套以及国潮复古绑书带，其中浅蓝色是哈工大威海校区新生专用色。

## 录取通知书里的文创大战

记者 许建立

## 一目了然的办学特色

借助新技术和新形式，“通知书套餐”还可以更好传递学校科研实力和精神风貌，也让新生和社会感知到文化基因，有的高校走理工路线，有的高校走文艺路线，总之透过录取通知书，办学特色一目了然。

中国科学院大学(简称“国科大”)延续了去年的“科技范”，今年随着录取通知书一起寄出的还有一张黑胶光盘，光盘上刻录的是学校为新生准备的特别礼物——来自宇宙深处的声音。

这些声音是国科大师生通过国之重器“天眼”捕获的15颗脉冲星信号，在经过小限度处理后，以音频的形式呈现。其中，13颗脉冲星信号通过此次录取通知书首次向全世界发布。

中国海洋大学录取通知书以海洋蓝色为主调，开合部位以古文“水”字中间的曲线为形状，别出心裁的是，通知书采用了“东方红3”船兜底，寓意扬帆起航。

今年中央美术学院的录取通知书堪称“史上最厚”，整整416页。在这本尚未书写的空白书中，最漂亮的书签就是“录取通知书”。为什么这么厚？一年52周，大学4年，每周2页，中央美术学院希望它是笔记、画册，期待同学们记下学习生活的“编年史”，画出成长记忆与印象。

来自南开大学的“两粒种子”伴手礼赚足了热度，很有讲究。设计团队挑选了可以盆栽的湘莲种子，放在特制的荷包里，寓意“一颗种故乡，一颗去远方”，而且“种了能活，不种能存”。



“莲实有心应不死，人生易老梦偏痴，千春犹待发华滋。”这是南开大学叶嘉莹先生的词。小小莲子蕴含着绽放的伟大力量，这是古莲的文化底蕴，也是对新生的深情祝愿。

这样的“见面礼”注定有网红的潜质。当南开通知书上热搜后，有网友调侃：“我缺的是那两颗种子吗？我缺的是录取通知书！”

## 尽显情怀的人文积淀

今年，陕西师范大学连续第14年发出了老教授手书录取通知书，这算是陕师大每年的“保留节目”了。可以说，这样的录取通知书，字里行间流淌的不仅是历史传统，更是人文情怀。

为了张通知书，值得这么费时费力吗？应该说，从学生们的表情中就可以看出来。很多学子在收到通知书的那一刻，露出了发自心底的、喜上眉梢的笑容，有的甚至喜极而泣，这是梦想与学生的初次“相遇”，理应成为一辈子的纪念。

好的文创需要具备三个特点：审美、功能、内涵，缺一不可。从这三个特点出发，清华、南开、山大、哈工大等高校录取通知书的文创尝试是成功的。从一张平面的纸到立体的纸雕，从典雅的配色到时尚的插画，录取通知书的样态比拼已经进入新的“赛道”。

从2018年清华大学的立体二校门录取通知书开始，很多高校录取通知书纷纷加入了“文创大战”。文创式录取通知书让新生感受到一种特别的尊重，也拉进了学生和学校的心理距离。尤其是这些创意里，充满了中国优秀传统文化意蕴，以中国风或国漫作为创作主题，彰显了文化自信。

清华大学研究生录取通知书设计团队表示，整个设计过程“就像不停地熬一碗高汤”。为了精益求精，前后6次大改，最后的版本亦经历了建筑元素选择、图面风格讨论等10余次调整。

其实，从实用功能看，不管录取通知书惊艳与否，其价值对新生们来说，都是弥足珍贵的。当然，一封兼具人文情怀和文创特色的通知书，无疑是锦上添花的。

对比众多高校的录取通知书，毕竟惊艳的还是少数，其他样式丝毫不影响录取通知书的价值，每一张都是人生的“通行证”，饱含着殷切的期望，吹响了继续奋斗的号角，也传递着大学精神和育人理念。